

个性化养生 强调“三因”制宜



资料图

养生助延年益寿，也要重生活质量

“大家越来越注重养生，这是好事，但有没有想过养生的目的是什么？”周岱翰指出，现在很多人虽注重养生，但容易走入误区，对养生的目的没有正确认识是原因之一。比如，有些人一听说五谷粥养人，便几乎天天吃、顿顿吃，并讲究各种禁忌，这也不吃、那也不碰，过得像苦行僧一样，虽然觉得寡淡无趣、很辛苦，但为了“长命百岁”，还是在苦苦支撑。

“有些人因此过得并不开心，生活没有质量，这还怎么养生？”周岱翰说，正如《黄帝内经》所述，人的生命要经历生、长、壮、老、已的过程，这是自然规律。而得当的养生，确实有助于延缓从“壮到老”、从“老到已”的过渡。推迟老年病的到来、延长寿命是养生的长远目的，而尽量提高生活质量、活得舒服是近期目的，两者都不能偏废。

忽视“三因”制宜，生搬硬套小心伤身

周岱翰认为，要形成能提高自己生活质量的防病益寿的个性化养生方法，《黄帝内经》阐述的“三因”制宜——因人、因时、因地是基本的指导原则。

因人而异：每个人的性别、年龄、生理、心理等因素各有不同，养生不能忽视这些个体差异。

因时而异：一日之内有昼夜交替，一年四季有时序变化，所以养生应顺应天时，日出而作、日落而息，春夏养阳、秋冬养阴。

食疗治病？千万莫痴信

“民以食为天”，虽然养生的内涵很丰富，但食疗几乎是最受关注的养生手段了。

“中医药学的学术特色是整体观念和辨证论治，食疗亦不离其宗，强调要因人因病辨证施膳。”周岱翰认为，中医临床食养学不但着眼于食物的营养，还着眼于食物的性味，认为药物具有寒、热、温、凉四气，辛、甘、酸、苦、咸五味，食物也不例外。因此，必须根据体质的寒热虚实进行辨证施食，不要道听途说，人家吃什么有用，未分寒热虚实、不加辨证就跟着吃，小心养生不成反伤身。

另外，不少人对中医食疗存在错误的认识，

以为它能替代药物治疗，有些人甚至病了不求医、不服药，痴信“食疗能治病”，对此，周岱翰引用唐代孙思邈的论述说：“安身之本，必资于食；救疾之速，必凭于药”。他进一步解释说，合理的饮食是“安身之本”，日常应以五谷杂粮为主食，配合五畜肉类的补益、水果蔬菜的辅助以充盈各种营养成分，才可能有健壮的体魄。虽然中医倡导“杂合而治”，食疗可以辅助、弥补药物或其他疗法的不足，但代替不了药物所起的作用。近年来，国外报道有人因为滥用所谓的“保健”或“抗癌”食物而出现了“健康食物痴迷综合征”，错过了最佳的治疗时机，这种现象应引起警惕。

即因人、因时、因地而异，养生无固定模式，生搬硬套很误人

现代人越来越注重养生，各种渠道推荐的养生方法五花八门，让人应接不暇，有些人照着做非但没有效果，甚至还引起不适。到底问题出在哪里？养生的关键是什么？该怎么看待备受推崇的食疗？国医大师周岱翰为大家一一解读。

太多不切实际的欲望易伤身

养生更应重视“养心”、“养神”。而提到“养心”，古人有“清心寡欲”之说。当然，有适当的欲望和更多的追求本非坏事，但若太过不切实际甚至是不当的强求，就要及时反省了。

“多欲易伤身，这不是药补或食补力所能及的。”周岱翰说，现代社会物质的大量丰富又撩起人们更多的欲望，离古人提倡的“清心寡欲”“无心得大还”的境界越来越远。对于多数生活早已超温饱和小康，但工作压力相对较大的都市人来说，适当地卸下精神包袱，养精蓄锐，少做些无谓消耗精力和心神的事，可能比吃什么大补的药食都更重要。

他认为人活着最重要的是要有感恩和自强的信念。感恩是文明社会人性的光辉，感恩父母、祖先和国家，易经谓“天行健，君子以自强不息”。自强则确立自己努力的方向，贡献社会，精彩人生。对生活，对工作，不要过于计较，不要总为个人私利打小算盘。

两大养生误区要警惕

误区一：“不该吃的东西”再喜欢也只能忍了
什么是“不该吃的东西”？有些病人需要忌口，有些是道听途说吃了会影响病情“伤身”的，是真的不能吃、还是不能多吃？很多人都搞不明白。所以，每次出诊，都有病人问：我很想吃某样食物，不知道能不能吃？或者什么时候才能吃？

周岱翰认为，除了对某些食物过敏不能吃，或像痛风之类对高嘌呤的食物要慎吃少吃之外，日常饮食在讲究均衡的原则上，还应尊重不同的人有不同的口味。比如有的人偏爱咸，太淡了他一点也不想吃。如果他患了高血压，确实应该少吃咸，但太淡了他可能什么都吃不下去，没了胃口，营养跟不上，身体还更差，还不如就让他吃咸点，只要总量控制、吃少点，问题也不大。

误区二：吃素“辟谷”刻意减肥防病
现在生活条件好，一日三餐营养很足，有些人管不住嘴吃多了导致肥胖，确实容易增多“三高”等疾病风险。有些上了年纪稍微有点发福的老人因此一味节制饮食，刻意吃素甚至禁食或以不恰当的“辟谷”来控制体重，结果导致营养不良、免疫力低下。

周岱翰说，肥胖的确可引起多种疾病，但有人天生就体形偏胖，只要是在可控范围内，就不必刻意减肥，刻意“清淡”度日盲目求瘦，以免营养跟不上、身体抵抗力下降、体质变差，甚至损害到脏器功能，就更得不偿失了。

(据新华网)

饮食营养

如何健康吃烧烤？



资料图

俄罗斯世界杯来了，球迷们又开始进入狂欢模式，吃吃烤串、喝喝啤酒也成了不少人的标配，不过每到这个时候也是胃肠道疾病的高发期。那么，如何健康地吃烧烤？烧烤搭配什么可以减少对身体的危害？今天就跟大家一起来聊聊如何健康吃烧烤，度过一个拥有世界杯的美好夏天。

烧烤中存在哪些食品安全隐患？

食材来源不明 一些不正规的烧烤小摊为了节约成本，可能会用一些病死的动物肉，用各种防腐剂、亚硝酸盐等食品添加剂腌制，以次充好。

易感染寄生虫 烤海鲜类的食物时，人们为了追求口感的鲜美，一般烤制的时间比较短，导致没有充分熟透，这时候吃进去很容易造成细菌感染，轻者腹泻，严重的还有可能埋下罹患脑囊虫病的隐患。

与吸烟危害等同 世界卫生组织公布了历时3年的研究结果，称吃烧烤等同于吸烟的毒性。

致癌 在烧烤过程中会产生一种叫做苯并芘的强致癌物。长期处在这种烟雾的环境中，一些致癌物会通过皮肤、呼吸道、消化道进入体内，因此经常吃烧烤的人罹患癌症的风险会更大。

健康吃烧烤应该遵循哪些原则？

绿叶菜、水果不能烤 无论是烧烤还是铁板烧，近两年都很流行烤韭菜、烤青椒、烤金针菇、烤茄子等，殊不知为了烤熟这些蔬菜，会在蔬菜上刷非常多的油，甚至比肉类用的油更多，能量不容小觑。同时，在烤的过程中会破坏蔬菜中的维C，一些烤焦的蔬菜上也更容易

易产生致癌物，所以如果想吃蔬菜，倒不如点一盘凉拌的更合适一些。

海鲜食物要烤透 海鲜类的食物中常带有副溶血性弧菌等致病菌，耐热性较强，80℃以上才能杀灭，还可能存在寄生虫卵，所以要吃烤海鲜的话，应尽量烤得久些。吃时最好搭配蒜和芥末，有杀菌作用，可避免腹泻等疾病的發生。

盐分、酱料尽量少 通常我们吃烧烤的时候都习惯再刷一层烤肉酱或者辣椒酱之类，无形之中增加了盐分的摄入，所以应尽量避免选择涂酱料太多的烤串，比如说烤鸡翅、烤馒头片、烤鱼豆腐等。

新鲜蔬菜不可少 用绿叶菜裹着烤肉吃可以增强饱腹感，减少能量的摄入。同时有研究表明，吃烧烤类的食物搭配维C和抗氧化成分丰富的食物，可以明显降低致癌物多环芳烃的形成，降低癌症的发病率。番茄和柠檬就是不错的选择。

啤酒饮料要少搭 一罐330毫升的啤酒，能量大概是100千卡左右，一餐控制在一罐就可以了。过量不仅会影响整餐能量的超标，还会导致血糖快速升高，引发高血糖的风险。同时如果配合吃过多的海鲜，也容易导致致痛风。饮料中的含糖量也非常高，同样也会导致相同的问题。推荐用一些自制凉茶、柠檬水、水果茶代替会更好。

点餐小技巧：

两人餐：10串羊肉串+2份蒜蓉扇贝+2串烤土豆+蒜蓉茄子泥+糖拌西红柿+柠檬水
如果是多人餐的话，可以在这个基础上增加羊肉串的量，另外也可以加一些板筋，增加咀嚼次数的同时也能向大脑传递饱的信号，减少更多食物的摄入。

(据红网)

六月第一果当数荔枝

最好不要空腹食用，以免刺激胃黏膜，也不能一次吃太多，否则容易上火

荔枝与香蕉、菠萝、龙眼一同

号称“南国四大果品”，因为杜牧的一句“一骑红尘妃子笑，无人知是荔枝来”而声名远播。荔枝作为一种本土植物，它的栽培和使用历史可以追溯到两千多年前的汉代。

自古以来，荔枝的美味就得到了人们的一致赞同，而属于温性食物的荔枝，更是被誉为六月第一果。不过，吃荔枝也要有些讲究，最好不要空腹食用，以免刺激胃黏膜，也不能一次吃太多，否则容易上火。

**改善失眠、神经疲劳
空腹会刺激胃黏膜**

李时珍在《本草纲目》中说：“常食荔枝，补脑健身”。由此可见荔枝对大脑组织有补养作用，能明显改善失眠、神经疲劳等症状。不过，荔枝切不可空腹食用，否则会

刺激胃黏膜，甚至导致胃痛。

荔枝肉含有的维生素C和蛋白质有助于增强机体的免疫功能，提高抗病能力。另外还具有消肿解毒、止血止痛的作用。但对于有大便干结导致的便秘现象的老人尽可能不要食用。

**补脾益肝有美容功效
一次10颗别多吃**

研究表明，鲜荔枝具有较高的医疗价值，能“补脾益肝、生津止渴、消肿止痛、镇咳养心”，适用于身体虚弱、气血不足、胃阴不足等症。

荔枝含有丰富的各类营养，还可以促进微细血管的血液循环，因此，经常吃荔枝不但能防止雀斑等各类色素斑的发生，而且能使皮肤光滑细腻。

值得注意的是，每次吃荔枝不能超过10颗，且每周不能超过3次，不然容易上火。

(据新华网)

脸每天都洗 但你真的洗对了吗？



资料图

有限的，如果因为机械性、化学性、物理性、生物性的刺激破坏了皮肤表层，就会削弱皮肤屏障功能及其保护作用。

洗脸最重要的是不要刺激或损害这层屏障，再细软的毛巾、洗脸海绵，甚至“洗脸神器”都属于外在刺激物，全不如手洗温和。毛巾看似洗得更加干净，但如果人有特应性皮炎或皮肤敏感，此时用毛巾洗脸，不但没法达到清洁效果，反而会产生副作用，引起皮肤感染问题。从世界范围来看，西方国家大部分也以双手洗脸为主，然后用毛巾或纸巾擦干。

肥皂、“洗脸神器”并非好选择

其实除了用手洗之外，洗脸还有很多讲究。

洗脸和洗澡、洗头一样都应该遵循平衡适度原则。洗太勤皮肤会因缺乏油脂导致干燥不舒服；洗太重会损

害皮肤表层，直接破坏屏障作用；水太热或太冷都会刺激皮肤。

不同人群洗脸的方式也应有所区别，婴幼儿和老年人只用温水正常清洗灰尘、细菌即可。相对来说，现代环境污染、女性化妆、男性油脂分泌旺盛，使得脸并不是用清水就可以洗干净的，要用洗面奶等化学清洁剂清洗。

但一些人选择用肥皂洗脸，皮肤专家并不支持。因为人的皮肤是一种弱酸环境，pH值约为5.5，但肥皂的pH值

约为7，偏碱性，用肥皂洗脸虽然皮肤时不伤肤。

(据新华网)

绿豆组队 功效升级

种“百搭”的谷物。花生中钙和锌的含量极高，多食花生，可以强健骨骼、健脑增强记忆力。花生皮还能滋补气血，女人常吃可以脸色红润。

材料：

绿豆1/2杯，花生3/10杯，大米3/10杯，水放至最低水位线

做法：

绿豆、大米和花生洗净，提前一天晚上泡进水中

把食材放到豆浆机里，选择“果仁露”或“米糊”程序

煮熟之后，吃前可以加点白糖、冰糖、蜂蜜、桂花糖等

(据新华网)